

越南福音事工今昔

家鄉客



每當提到「越南」，便讓人聯想起一個多年被戰爭蹂躪的國家，及一批批投奔怒海幸得死裡逃生的難民。但慈愛的神，卻沒有忘記越南的人民。自1975年南北越統一後，匆匆已過30多載。很少人能夠瞭解越南基督教會在過去這段子日的經歷，和現今的情況。本文略述一二，以助讀者瞭解越南的福音事工。

早於1535年，天主教傳教士便抵達越南；不久耶穌會正式在峴港(Danang)設立宣教基地。第一位更正教的傳教士踏足西貢則是在1893年，由宣道會創辦人宣信博士差派李大衛牧師(Rev. David Lelacheur)，自廣西到新加坡、越南考察；繼後，翟輔民(Robert Jaffray)牧師於1899年到河內，看到廣大工場還沒有福音派事工開展，便大力推動宣道工作進入越南。1902年第一個宣道會工場在海防開始，可惜沒有多久宣教士便被逼離開。但翟輔民牧師沒有忘記上帝對宣教的「啟示」，到1911年，他重返峴港，差派多位同工開設福音站，自此，福音在越南開始發芽成長。

至於華人事工，是在1921年，翟輔民牧師從廣西之宣道差會，派朱醒魂傳道到堤岸開設福音堂而展開的。1938年6月間，宋尚節博士也曾造訪越南一周，主領奮興會，多人信主，福音到得

復興。二次世界大戰後，此堂會於1953年向越南政府正式立案成為自立教會，由韋郁良牧師為該堂主任(即今之光中堂)。同年宣道西差會再次派人來堤岸開辦「宣道會」，1954年正式成立，由霍敦教士正式主持，後由羅腓力牧師接任。另一自立教會「平西堂」，是由當地華僑前宣道差會在柬埔寨之宣教士許漢隆牧師在1956年開創。這三間教會成為華人基督教主流教會。以後各自獨立在不同城市開設分堂十多間，積極傳福音，鼓勵及栽培青年獻身傳道。到60、70年代，神興起超過20位男女青年，蒙召前往國內外神學院受造就，接棒當地傳福音之重責。

1975年，越南變色，越南基督教福音教會總聯會(Tin Lanh)，因有中國「三自」教會之前車可鑒，不願以同樣方式改變教會的事工運作，被當時政權取消其合法地位；屬下之神學院、孤兒院、福音書室、聖經公會、醫院，甚至好些教會堂址更遭到停辦或沒收，教會活動被取締，不准按立牧師與傳道，所有宣教士被迫離境。其他國際教會及福音機構，也繼之停頓，好些「違例」的傳道或牧師被扣留、坐牢或遞解出境。好些教會牧者領袖相繼逃難或移民，只有少部分留守崗位，繼續在困境中事奉。

感謝主！在這種情況下，像當年中國教會一樣。教會蒙聖靈澆灌，信徒得復興，福音大能彰顯，使很多人蒙恩悔改歸主。家庭教會也相繼萌芽生長，加上海外各宗派及福音機構暗中協助，福音得以在大小城市及鄉村，特別是在山區的少數民族中不斷被傳開，發展得非常興旺。現今據估計，越南的信徒已超過200萬。

2001年，美國克林頓總統訪越南前，越南政權正式頒令重新恢復越南基督教「福音」(Hoi Thanh Tin Lanh)教會之合法法人資格，讓教會自由重組，按立牧師、傳道和開設分堂。按越南基督教總聯會2005年的年鑒統計，在南越共有888間教會，244間分堂及佈道所，173位牧師及102位助理牧師，71位傳道，535位義務傳道；會友45萬6千多名。受洗者超過20萬。華人基督徒數目比例仍甚少，約有2千人左右。目前9家越華教會均在越南基督教總聯會屬下。北越方面，也有14間教會，信徒數目不詳，聚會人數約1千左右。

過去越華教會雖然經歷一段漫長的磨難日子，但是海外華人基督教會及福音機構一直十分關心、支持與代禱。靠著主的恩典，各堂皆有增長，像「平西堂」，在1997年獲批准興建教育樓，「新和東堂」可重建教堂，「仁惠堂」也於2008年在原址建起五層樓高新堂。「宣道會」、「救恩堂」及「平西堂」也有計

劃改建。可見越南教會在人數及經濟上都有增長，更看到海外華人基督教會及弟兄姊妹的支持，這是十分重要的。

早在90年代初，美、加、越華弟兄姊妹舉辦了多次全北美聯合聚會，鼓勵關心支持越南的福音事工。後來更由多位牧者及弟兄姊妹創立了「傳信」國際醫療教育社會服務機構，在美、加、香港正式註冊為非牟利機構，為當地教會及社區提供各項服務。曾有兩位在北美及香港之牧者任職總幹事，往來各地推介越南福音事工。也直接或間接地引介美、加、港、台各神學教授到

越培訓，集資支持當地神學生在各地實習開荒，並與越南慈善機構合作，協助賑災，贈醫施藥，也邀請歐美整容外科專醫赴越贈醫施藥，獲政府及社會人士的好評。

至於現今可參與越南福音事工的途徑，有如下各項：

1. 越南目前門戶已開，各教會可組隊到越評估事工的機會，但須以謙虛態度與當地政府與教會合作，切忌違反當局宗教政策，招來麻煩。

2. 以金錢或其他資源支持當地正在籌建之神學院工程。該院為全越第一所正式神學院，目前已有200多位全時間學生。

3. 短宣隊不但在華人教會，甚至在越南教會也很受歡迎。可參與神學教育，協助夏令聖經班、退修會、青年事工、同工培訓等。

4. 社區服務方面，可參與賑災、義診施藥、衛生教育、捐助貧窮學生、修建教堂和學校等。

5. 以各種資源協助教會訓練福音工人，在其

它市區和鄉間開展分堂，每月只需美金600-800元，即可支援一個單位。

6. 透過正式的途徑支持山地少數民族事工。按統計，越南山區有70多個不同語言的種族，福音事工甚為蓬勃，信徒估計有近50萬。然而，限制較多，須小心從事。

7. 發獎學金給外地留學之越南神學生，藉此栽培人材。按筆者所知，現有至少4位在美國、香港留學，目前已有3位在外學成歸國擔任牧職。

8. 贈送中、英文神學參考書籍及福音性影音光盤予當地教會。

越南教會的資源相當貧乏，很需要外界的支援。願大家多為越南教會、牧者及福音事工代禱，並以實際行動支持。有意參予越南事工者，可向大使命中心查詢。

(作者為越南華僑，現在美國教會)

